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Německá ekonomika umírá. Zde je důvod a co se stane dál
rt.com/business/591580-germany-economy-shrinks/

Kdysi mocný motor růstu EU se nyní zdá být zranitelný, protože se rýsuje hrozba deindustrializace

Russian Market  je projekt finančního bloggera, švýcarského novináře a politického komentátora se
sídlem v Curychu.  Sledujte ho na X  @runews

Německý ministr financí Christian Lindner na nedávném Světovém ekonomickém fóru v Davosu uvedl, že
Německo není „nemocným mužem“ Evropy, ale spíše „unaveným mužem“ , který po nedávných letech
krize potřebuje „... dobrý šálek kávy.”

Ekonomické ukazatele však ukazují na něco víc, než je únava. I když by se Německo dalo popsat jako
pouze v mírné recesi – údaje o HDP lze ostatně jen stěží nazvat příšernými – ve skutečnosti se
ekonomika ocitá v nejistém místě bez jasných vyhlídek na bezprostřední oživení. 

Ekonomické údaje vykreslují temný obrázek

První odhady naznačují 0,3% pokles HDP v roce 2023, čímž se Německo jako jediná velká průmyslová
země dostává do červených čísel. Německý státní dluh vzrostl o zhruba 48 miliard eur a dosáhl téměř 2,6
bilionu eur. I když se to na první pohled může zdát alarmující, je důležité vzít v úvahu širší ekonomický
kontext. Poměr dluhu Německa k HDP, který činí přibližně 65 %, je ve srovnání s mnoha západními
zeměmi relativně příznivý. 

Německo navíc zavedlo přísná omezení schodků, čímž prokázalo závazek k finanční obezřetnosti. Ve
světle těchto opatření existuje protiargument, že by Německo mohlo potenciálně uvažovat o dalším
zadlužení.

Nálada mezi podniky se na začátku roku dále zhoršila, jak ilustruje lednový index podnikatelského
klimatu ifo, který klesl na 85,2 bodu. Jak současná situace, tak očekávání pro příští měsíce byly
hodnoceny spíše pesimisticky. Ifo Institute snížil svou prognózu růstu pro rok 2024 na 0,7 % oproti dříve
předpokládaným 0,9 %. Toto snížení lze částečně připsat dodatečným škrtům ve federálním rozpočtu,
které se staly nezbytnými v důsledku rozhodnutí federálního ústavního soudu, který zakázal opětovné
použití zbylých prostředků na stimulaci Covid.

Deindustrializace v Německu: Rostoucí obavy

Německá ekonomika je na pokraji krize, protože deindustrializace pevně zapouští kořeny. Společnosti,
poháněné ekonomickými ohledy, stále více přesouvají svou výrobu do zámoří, což představuje
významnou hrozbu pro národ silně závislý na průmyslové výrobě. Tento trend má okamžité a hluboké
důsledky, které přesahují zjevný dopad na průmyslová odvětví. Přemístění výroby by mohlo znamenat
prudký nárůst propouštění, což by dále zhoršilo ekonomické výzvy, kterým pracovní síla čelí.
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Německý export zaznamenal v listopadu 2023 podle předběžných údajů Spolkového statistického úřadu
(Destatis) meziroční pokles o 5,0 %, zatímco dovoz zaznamenal výrazný pokles o 12,2 %.

Zatímco primární důraz je kladen na průmyslovou krajinu, je zásadní uznat vzájemnou propojenost těchto
posunů. Příkladem je německý chemický průmysl, který se nachází v hlubokém a dlouhodobém útlumu,
když ztratil přibližně 23 % své výrobní kapacity. Kromě toho přední manažeři vyjádřili značnou skepsi
ohledně rychlého zotavení. Výzvy jsou umocněny německým bojem s vysokými náklady na energii, což
má dopad zejména na průmyslová odvětví zapojená do globální konkurence. Navzdory vládním pokusům
čelit těmto výzvám, jako je balíček cen elektřiny v miliardách dolarů, byl úspěch omezený.

Mezitím podle zprávy společnosti Deloitte alarmující dvě ze tří německých společností částečně
přemístily své operace do zahraničí kvůli pokračující energetické krizi v zemi. Tento trend je patrný
zejména v kritických odvětvích, jako je strojírenství, průmyslové zboží a automobilový průmysl, kde 69 %
společností přemístilo své provozy v mírné nebo velké míře.

Klíčová zjištění ze zprávy Deloitte vrhají světlo na důvody tohoto významného posunu. Většina podniků
připisuje svá rozhodnutí přesunout provoz do zámoří kombinaci vysokých cen energií a inflace. Zejména
společnosti v těchto odvětvích plánují přemístit nejen výrobu komponentů s nízkou kvalifikací, ale v
menší míře také vysoce kvalifikované výrobní procesy.

Německé pokusy přejít k agendě zelené energie také přispěly ke zvýšení cen elektřiny, což situaci dále
zhoršilo. Partner společnosti Deloitte Florian Ploner varuje před rozsáhlou deindustrializací, která se
odehrává ve značném měřítku, s potenciálem, že další společnosti budou následovat, pokud ceny
elektřiny zůstanou vysoké. Neradostné vyhlídky pro Německo umocňuje skepse mezi společnostmi
ohledně schopnosti vlády řešit jejich obavy. Navzdory tomu, že společnosti tvrdí, že zvýšené dotace a
snížení byrokracie by je povzbudilo, aby zůstali, existuje jen malá důvěra, že současná vláda podnikne
nezbytná opatření, aby zabránila dalším odchodům. 

Kontrastní trajektorie: USA prosperují, zatímco Německo bojuje s dopadem
sankcí

Jak se odvíjí rok 2024, začíná být evidentní výrazný nepoměr v ekonomických trajektoriích USA a
Německa. Zatímco USA překonaly očekávání, Německo, zapletené do důsledků ruských sankcí, čelí
nejistému pádu do recese.
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Odolnost americké ekonomiky je zřejmá v posledním čtvrtletí roku 2023, které zaznamenalo tempo růstu
3,3 %, což je výkon, který překonal projekce ekonomů. Pozoruhodné je, že inflace v USA ustoupila ze
svého maxima 9 % v červnu 2022 na lépe zvládnutelných 3,4 %.

Naproti tomu Německo stojí na kritické křižovatce. Situaci dále komplikují varování před politicky
motivovaným posunem, zejména směrem k zelené energii, což představuje další překážky pro velké
společnosti a vrhá stín na ekonomickou krajinu země. Neochota německé vlády uznat skutečné náklady
svého průmyslu spolu s rozhodnutím opustit ruský plyn se zdá být chybným krokem, který neúmyslně
oslabil její ekonomické postavení.

Realita se nyní odhaluje: ekonomika USA je silnější, zatímco Německo, které se drží washingtonské
agendy a nese hlavní tíhu ruských sankcí, čelí důsledkům chybného kurzu.

Významný aspekt tíživé situace Německa spočívá v jeho neochvějném souladu s washingtonskou
agendou a následným dopadem ruských sankcí. Sankce značně zatížily německou ekonomickou
mašinérii, přičemž neslouží žádnému národnímu zájmu. Průmyslová odvětví, zejména ta se silnými
vazbami na ruské trhy, se potýkají s narušenými dodavatelskými řetězci, sníženým vývozem a zvýšenou
nejistotou.

Toto spojení s Washingtonem vystavilo Německo ekonomické zranitelnosti, kterou nebude snadné
překonat. Recese přicházejí a odcházejí, ale to, čemu Německo čelí, je hlubší než pouhý pokles: základy
jeho prosperity byly vytrhány, zatímco neexistuje žádné rychlé řešení, jak restrukturalizovat ekonomiku. 
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